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B4_E4_BC_9A_c42_537177.htm 完善医疗保险制度，需要有配

套的会计处理办法。目前，一方面医疗保险制度对各单位缴

纳经费的会计处理没有统一、完整的规定，另一方面企业会

计制度中对医疗保险经费的列支也有专门的规定，这给会计

人员的核算工作带来不便。本文在此谈谈医疗保险制度与会

计处理的若干问题。 一、医疗保险制度涉及会计处理的规定

1．医疗保险经费的征收基数。 目前，我省医疗保险经费均

以工资总额为征收基数。工资总额的构成如下表： 工资总额

构成表 序号 工作岗位 工资总额构成 1 职务工资、级别工资、

工龄工资、基础工 国家机关干部 资和各项津贴 2 岗位工资、

津贴、各项补助；技术工人另 国家机关工人 加等级津贴。 3 

事业单位干部 职务(岗位)工资、津贴工资、各项补助 4 事业

单位技术工人 技术岗位工资、津贴、各项补助 5 事业单位工

人 各项岗位工资、津贴、各项补助 6 职务(岗位)工资、技能

工资、基础工 资、各项津贴、各项补助、奖金(一次性 企业

单位职工 特殊奖除外)、加班加点工资及特殊情 况下支付的

工资 2．医疗保险经费的筹集渠道。 (1)机关单位。国家公务

员和按照或参照公务员序列管理的有关人员的各项医疗经费

，由同级财政部门按规定在预算中足额安排。 (2)事业单位。

财政核拨经费的事业单位的各项医疗经费由财政按规定标准

在单位的收支预算中统筹核定。原实行医疗费包干的省属高

等院校的基本医疗保险费和离休干部医疗费由省级财政预算

安排，其余的医疗经费均从单位事业收入中解决。实行财政



定额或定项补助的事业单位的各项医疗经费从单位事业收入

中解决。 (3)企业单位。企业单位职工的各项医疗经费由单位

负担。 3．医疗保险经费的缴费率和列支渠道 由于机关单位

和事业单位医疗保险经费均在支出中列支，较为简明。同时

，医疗保险经费的缴费率各地有所不同，因此下表以福州市

的规定为主(见右栏)。 4．医疗保险统筹基金的计算与缴纳。 

福州市属国有企业应按其在职职工工资总额的8．5％(职工缴

费工资基数不得低于福州市上年度职工平均工资的60％，最

高不超过福州市上年度职工平均工资的300％)、并按其退休

人数每人每月53元按月向市医疗保险中心缴纳基本医疗保险

统筹基金。市属国有企业职工的缴费工资基数按上一年度企

业职工工资总额每年核定一次，年度内一般不作调整。但参

保人员增减变动(含退休、死亡等)应于每月到医保中心申报

办理人员增减变动手续。 例1：某企业2002年底，在职职

工800人，职工月工资总额800000元，退休人员250人。则

其2003年1月份医疗保险统筹基金为： 企业负担在职职工医疗

保险统筹基金 ＝800000×8．5％＝68000(元) 在职职工个人负

担保险统筹基金 ＝800000×2％＝16000(元) 企业负担退休人

员医疗保险统筹基金 ＝53×250＝13250(元) 退休人员个人负

担保险统筹基金＝0 企业总计应向医保中心缴纳医疗保险统

筹基金＝68000＋6000＋13250＋0＝57250(元)，会计处理为： 

借：应付福利费 68000 其他应收款--个人 16000 管理费用--劳

动保险费 13250 贷：银行存款 57250 例2：该企业因经营不善

，2003年3月份有30名职工下岗，这30名职工在岗工资总额

为30000元，有2名职工退休，2名退休职工在岗工资总额

为2000元，1名职工退休人员死亡。则其2003年3月份医疗保险



统筹基金为： 企业负担下岗人员医疗保险统筹基金＝0 下岗

人员个人担保保险统筹基金＝0 企业负担在职职工医疗保险

统筹基金 ＝(800000－30000－2000)×8．5％＝65280(元) 在职

职工个人负担保险统筹基金 ＝(800000－30000－2000)×2％

＝15360(元) 企业负担退休人员医疗保险统筹基金 ＝53×(250

＋2－1)＝13303(元) 退休人员个人负担保险统筹基金＝0 企业

总计应向医保中心缴纳医疗保险统筹基金 ＝65280＋15360

＋13303＝93943(元)，会计处理为： 借：应付福利费 65280 其

他应收款--个人 15360 管理费用--劳动保险费 13303 贷：银行

存款 93943 例3：李某，在市二医院(三甲)住院。符合基本医

疗保险规定的医疗费用有18000元，这些费用中有多少是统筹

基金支付?有多少应由其个人现金支付? 李某符合基本医疗保

险规定的18000元的医疗费用中，由个人自付的有：(1)统筹基

金起付标准部分9520×10％＝952(元)。(2)个人负担比例部分

：(5000－952)×18％＋(10000－5000)×15％＋(18000－10000)

×12％＝2438．64元。两项合计3390．64元。由统筹基金支付

的医疗费为：18000－3390．64＝14609．36元 若李某为退休职

工，则个人需支付：952＋{(5000－952)×18％＋(10000－5000)

×15％＋(18000－10000)×12％}×68％＝2610．28元，由统筹

基金支付的医疗费为：18000－2610．28＝15389．72元。 5．

医疗保险的其他规定。 退休人员参加基本医疗保险，个人不

缴纳基本医疗保险费。 国有企业下岗职工的基本医疗保险费

，包括单位缴费和个人缴费，均由再就业服务中心按照当地

上年度职工平均工资的60％为基数缴纳。 百考试题为你加油 

企业撤销、合并、兼并、转让、租赁、承包时，接收或继续

经营者必须承担其单位职工的医疗保险责任，及时缴纳职工



医疗保险费。破产企业在清算财产时，应按照《企业破产法

》及有关规定，在优先偿付拖欠的职工工资的同时，补足欠

缴的职工医疗保险费，并为退休人员按照上年度退休人员平

均医疗费的标准缴足10年的基本医疗保险费。 参加基本医疗

保险企业，必须参加工伤保险和生育保险。 6．医疗保险经

费项目的个人所得税规定。 个人超过国家或地方政府规定的

比例缴付的医疗保险金，应将其超过部分并入个人当期的工

资、薪金收入计征个人所得税。 企业以现金形式发给个人的

医疗补助费，应全额计入领取人当期工资、薪金收入，并计

征个人所得税。 个人领取提存的医疗保险金免征个所得税。
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